Урок-обобщение по теме «Линейная функция и ее график».
в 7 классе

Учитель математики Сафронова Наталья Юрьевна

Требования минимума образования:

- учащиеся должны знать: функциональную зависимость одной переменной от другой; понятие зависимой и независимой переменной; определение линейной функции; расположение графика линейной функции в зависимости от углового коэффициента;  особенности построения графика прямой пропорциональности;
- учащиеся должны уметь: по соответствующему значению аргумента найти соответствующее значение функции; найти значение аргумента, которому соответствует указанное значение функции; строить график линейной функции; с помощью графика функции находить значение функции, соответствующее заданному значению аргумента (и обратно); отличать график прямой пропорциональности.
Общедидактическая цель: провести диагностику уровня сформированности знаний, умений и навыков по предмету на определенном этапе обучения.

Частнодидактическая: провести диагностику уровня сформирванности знаний, умений и навыков по теме «Линейная функция и ее график», осуществить коррекцию ЗУН по данной теме (по необходимости) в соответствии с минимумом образования по предмету.

Формы работы: индивидуальная.
Оборудование: рисунки с графиками, набор цифр 1, 2, 3, 4 для каждого учащегося (сигнальные карточки), кросснамберы.

Система отметок: каждое задание оценивается определенным баллом. Учащиеся в личной учетной карточке фиксирует (по указанию учителя, а в некоторых случаях самостоятельно) количество баллов, заработанное за выполнение того, или иного задания. В конце урока учащийся подсчитывает общее количество баллов и соотносит их со шкалой: 15-16 баллов (90-100 %) – отлично, 13-14 баллов (70-80 %) – хорошо, 11-12 баллов (50-60 %) – удовлетворительно, менее 11 баллов – неудовлетворительно.
ХОД УРОКА

Задание 1. Цель:  актуализация теоретических знаний по теме.

Метод: словесный.
Методический прием:  фронтальный опрос.

Система отметок: за правильный ответ ученик получает устное одобрение и ставит один балл в графу «Дополнительные баллы» в личной учетном листке.

1). Какую функцию называют линейной?

2). Что является графиком линейной функции?

3). Какую функцию называют прямой пропорциональностью?

4). В каком случае графики двух линейных функций являются параллельными прямыми?

5). В каком случае графики двух линейных функций пересекаются?

Задание 2. Цель: диагностика умения распознавать графики  линейной функции. 
Метод: наглядный.

Методический прием: тестирование с использованием изобразительной основы и сигнальных карточек.

Объект контроля: расположение графика линейной функции в зависимости от углового коэффициента, умение отличать график прямой пропорциональности.
Форма контроля: визуальный (учитель) оперативный.

Система отметок: за каждый правильный ответ учащиеся ставят по 1 баллу (по указанию учителя). За обоснование ответа учащийся ставит 1 балл в графу «Дополнительные баллы».
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1). График какой функции мы не изучали? Ответ обоснуйте. [3]
2). На каком рисунке изображен график прямой пропорциональности? Ответ обоснуйте. [2]
3). На каком рисунке у графика линейной функции положительный угловой коэффициент? Ответ обоснуйте. [4] 

4). На каком рисунке у графика линейной функции отрицательный угловой коэффициент? Ответ обоснуйте. [1]
Задание 3. Цель: диагностика умения устного счета по формулам линейной функции и ориентирование в системе координат.

Метод: наглядно-практический.
Методический прием: тестирование с использованием изобразительной основы и сигнальных карточек, на нахождение ошибки.

Объект контроля: особенности построения графика прямой пропорциональности.
Форма контроля: визуальный (учитель) оперативный.

Система отметок: за правильный ответ учащиеся (по указанию учителя) ставят в учетный лист 1 балл. За обоснование ответа учащийся ставит 1 балл в графу «Дополнительные баллы».

           Ученик допустил ошибку при построении графика одной из функций. На каком рисунке ошибка? Ответ обоснуйте. Правильный ответ  [2].
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Задание 4. Цель: диагностика умения сопоставлять графическое изображение функции с ее аналитическим заданием.
Метод: наглядный.

Методический прием: тестирование с использованием изобразительной основы и сигнальных карточек

Объект контроля: расположение графика линейной функции в зависимости от углового коэффициента.

Форма контроля: визуальный (учитель) оперативный.

Система отметок: за каждый правильный ответ учащийся ставит в учетно-контрольный лист 1 балл.

[image: image5]
1). Под каким номером изображен график функции, заданной формулой: у = -2х?

2). Под каким номером изображен график функции, заданной формулой: у = 0,5х +3?

3). Под каким номером изображен график функции, заданной формулой: у = 1?

4). Под каким номером изображен график функции, заданной формулой: у = 2х?

5). Под каким номером изображен график функции, заданной формулой: у = -2?

Задание 5. Цель: диагностика понимания понятия зависимой и независимой переменной, умения строить график линейной функции.

Метод: практический.

Методический прием: самостоятельная работа с элементами дифференцированного подхода.

Объект контроля: графические умения.

Форма контроля: самостоятельно по готовому образцу.

Система отметок: за каждый правильно построенный график, учащийся получает по 1 баллу.

Постройте графики функций.

1).  у = 2х;   у = -3.            (Авдеева Т.)

2). у = 5;  у = - 2х + 3.       (Быкадорова И.)

3). у =4;   у = х – 4.           (Варзина К.)

4). у = -6;   у = 
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 х + 1.    (Дмитриев Р.)

5). у = -7;   у = 
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 х.          (Мамонов Е.)

6). у = -3х + 1;    у = 6.      (Моржанаева Ю.)

7). у = х;   у = -4.               (Сафиуллин Р.)
8). у = -5;   у = -х – 2.       (Синяпкина О.)

9). у = 3х – 2; у = - 3.       (Стрючкова Е.)

10). у = 3х;    у = -8.         (Шнайдер А.)

Задание 6. Цель: диагностика умения производить расчеты по формулам линей функции.

Метод: практический.

Методический прием: самостоятельная работа с элементами дифференцированного подхода.

Объект контроля: функциональная зависимость одной переменной от другой, умение по соответствующему значению аргумента найти соответствующее значение функции.

Форма контроля: самостоятельный по коду ответов.
Система отметок: за каждый правильный ответ учащийся получает по 1 баллу.

Порядок распределения зданий тот же (см. зад 4).

Найдите значение функции по соответствующему значению аргумента.

1). у = 2х + 3,  х = 7.

2). у = - 0,3х – 5,  х = 55.

3). у = х + 7,  х = - 8.

4). у = - 0,4х – 3, х = 15.

5). у = 7х,  х = 15.

6). у = - 2,5х + 4,  х = 34.

7). у = 2х,  х = 3.

8). у = -х – 5,  х = - 50.

9). у = 8х – 9,  х= 40.

10). у = 5х,  х = 9.

Задание 7. Цель: диагностика умения производить расчеты по формулам линей функции.

Метод: практический.

Методический прием: самостоятельная работа с элементами дифференцированного подхода.

Объект контроля: функциональная зависимость одной переменной от другой, умение по соответствующему значению функции найти соответствующее значение аргумента.

Форма контроля: самостоятельный по коду ответов.

Система отметок: за каждый правильный ответ учащийся получает по 1 баллу.

Порядок распределения зданий тот же (см. зад 4).

Найдите значение аргумента по заданному значению функции.

1). у = -5х + 6,  у = 21.

2). у = 0,3х – 6,  у = -3.

3). у = х – 2,  у = 0.

4). у = -3х + 4,  у = -20.

5). у = -3х + 1,5,  у = 1,5.

6). у = 0,5х + 6,  у = 8.
7). у = 2х,  у = 10.

8). у = - 1,5х + 4,  у = -0,5.

9). у = 0,5х + 6,  у = -14.

10). у = 5х,  у = 35.

Задание 8.Цель: диагностика умения производить расчеты по формулам линейной функции.
Метод: практический.

Методический прием: устный счет.

Объект контроля: функциональная зависимость одной переменной от другой, взаимное расположение графиков линейной функции.
Форма контроля: взаимоконтроль, кросснамбер (заполнение на доске).

Система отметок: за  правильный ответ учащиеся получают 1 балл.
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По горизонтали:

4. Значение у, соответствующее х = -10, если функция задана формулой у = 2х + 29.

1. Функция задана формулой у = 4х + 1. Найдите значение х, при котором у = 405.

3. Коэффициент k линейной функции, график которой параллелен графику функции у = 15х – 6.

По вертикали:

2. Ордината точки пересечения графика функции у = -48х + 165 с осью Оу.

5. Абсцисса точки пересечения графиков функции у = -2х и у = 1,5х.

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА. Выставление оценок.
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TCH NAPAITENBHEING TPAMBIMI?

cayuae rpadmin AByX Annei X Gy

aworen?

{He BONPOCH AKCIPECE-ONPOCA 15 BCEX KO

(10 Guicrpee orsernT). Jlis oTBeTa BOCIOL-
rouxamu ¢ wadpanu (1), @), (3), (4). Ipa
rBET HAZO HANTH HA PUCYRKE 1

! Y,

)| x x

AAnC

o’

H. CBMHUOBA

£. Kapronoas, Apxanpeascras’ oo

Ypok-copeBHoBaHue
«AMHeHHas PyHKUMA U ee rpaduK»

Puc. 1

Tpadux kaKoit hymriun Mu He noyuaan? Orser 060

cnyiire

HOPHUONA

KoM

Ha Kaiom pucynke

Hressanil

S

3]

preynice #aobpaien rpadui npsvoit npo

mu? Orser obocuyiite.

2]
¥ rpacduxa mmeiinoil dyuxiwamn no
yr080i Koodebument? Orner oBocHyiin

Ha kKoM pHCYHEe ¥ rpaduka uneiinoi dynkmm or

puLaTeN LHELT ¥

2. (2 6aana) Kro Guicrpe

(Bananue

CAMOE JLIMHEOE 1080, C

K&, u3 Oyks, K

n,0, 0P

sonoii koaddunuent? Orver obocuyiite
1

sammmer?

1A

X KOMAHA.) 3a MuHyTy cocTamkre

JaKHOe ¢ TeMoii Halero ypo

orophie xanst Ha kaproukax: K, @, A, J

[Tpadm. ]

3. (3 6asaa) Haiga na pueynxe onm6iy

(Bamanne 415 Beex Komam.) ¥
KY TPH TIOCTPOSHII P
Ha kaxom pHcyHKe omiubx,
meck Kaprouxany ¢ midpani (1) 2)

1 Y

4

HeRIK AONYCTIN OtunG-
buxca oxnoit ns pymkumii (puc. 2)

Ilas oteera Bocuonbayil
) @)

y=22+3 (&)




[image: image11.jpg]4. (5 6arnos) Haiizw npassasusiit orser.

Kasiofl koManzge nootepenno sasaercst sonpoc. Ko-
AoAMEA HAlTI IpABMALEKI OTHET HA pHCYHKE 3,
TIpn orsere socnosayirrecs kaproukamu ¢ mudphom 1,
2,8, 4

v [ )

4

Puc. 3

IMox KaKMM HOMEPOM HaoBpaen rpadui pyme
1w, aanansuoii Gopmyoit y = - 2x?
Toxt KaKuM HOMEPOM i30Bpasken rpaduk Mymx
sapaunoil hopmysoit y = 0, 3
Tlox KakuM HOMepow maobpaen rpadui (ymic

g,

s, sapannoi dopmyoit y = 12

o KaKuM HOMEPOM WIOOpAKeR rpadmi dymk-
muu, sagauuoll opuynoi y = 2x?

Tox kaxmm HOMEPOM WaoOpasken rpadux dymnx
wun, sajannoll Gopmyo y = - 2

5. (4 6araa) Toerpoit npasnasKo.

(Baganne s neex komanz.) Heobxomumo noctponts
rpadmicn dymrnuit y = — 0,2x + 4 uy = 4 B oxuolt 1 Toit
e CHCTEMe KOOPIHHAT.

6. (4 6araa) Kro Grcrpee pemmr?

(K Z0CKe BHIGLBAIOTCA O OXHONY HEJOBEKY OT KO
mauan.) Halianre snawenue y, cooTBercrayomee
x 12, ecnn aumeiinas pyRKIAS dagaEa POPMyoit

HATHA

Tema: «HauaAbHble no
reomeTpum”

V. 3aaaHne Ha AOM
Hanuumire § TeTpa/ i HAIBAHIS 1|6/ IMETOR, KOTOPhie
uMeiorT GopMy MILTHHAPA, KOHYCA ¥ apa.

VI. NMoaBeAeHHE HTOTOB YpOoKa
Henonnays s
KPOCCHOPA,

e NMoNyueHHBIe SHAHMS, pAarajaiire

1. Wrobis oTragath nepBYIo GYKRY SAMM(POBAKHOIO-
11084, KABOBITE OBI{Ee CBOMCTRO CTROJIA PPEBA | DA
. 2. Yrobur yragars sropyio Gykny, HasosuTe dury
py, (hopmy Koropoit umelor o1 npesMersi. 3. Kax i
AyMaere, Kaxoil 1014 Gurs Tpersa Gyina? Kakoe c1o

7. (4 6a.a.1a) BriGepn npasmaLHLIi OTBET.
(Bagaune jua sBeex KoMaug.) JLna OTBETA BOCIOJL-

ayiirech KAPTONKAMM ¢ IWADPANSH.

Nunefinas GynKius sagana opmysoi y = — 2
yuTe SHAUCHME X, UPH KOTOPOM y = 18.
Bapuanmu omeema: A.5. B.-13. B.— 5. I. 13

Hail

5 6a.1106) Pax
namGep (puc. 4).

(Bajauie AN KAMONO YUACTHH-
Ka copesnopaii.)

raaitre Kpoce-

110 TOPHBOHTAJIM: 4. Buauenne
y, coorserctayionee x = — 10, e
byuxuuns sanana Gopmynoi y =
sazana opMysolt y = 4x + 1. Halgure anauenue x,
npu xoropoM y =~ 405. 3. Koabdunment k
bymKmmm, rpaduk KoTopoll napasIesen rpadRKy by
win y = 15x - 6

Prc. 4
+29. L. Oynkuus

THHeHOMN

110 BEPTHEAJIM: 2, Opannara TOMKN Depecevenns
rpaduka dynxmus y = — 48x + 195 ¢ ocsio Oy. 5. Ae-
IHCCA TOUKH nepeceveris rpaduKon hymKmui y = ~ 2%
ny =15z

MoaseaeHne HTOTOB Ypoka
JKIOpY NOABOMT OBUME HTOTH, BLIBIAET KOMANAY
noGeAuTe BNy, Y UNTeNh COODIIALT, CKOILKO MAKCH
MANBHO GAMLIOB MOTNIA Obt HAOPATL KAYKAAA KOMAIAA
ACABET BHBOA O IHAHUSAX YHEHUKOB, HOJ
AanHON Texe, OBAIATENHHO BHACHNET ¥ YUAILUXCSH Cle-
AVIOUe BOTPOCHI:
Kaine sajamus GLUm TPy Hbn?
Kaxue aananua nonpasuucs? He nonpasiaucs?
Kakue ecrs Bonpocst no uaydemnoli reme? Hro
0CTANOCH HETOHATHIIM?
KAOMY YSACTHHIKY COPEBHOBAHMIL BLICTABNSETCH
OneHKa 110 peayILTaTaM PabOTH B KOMANAE (YUHTHIRAC
51, KAK KAIHTAH OUEHIT CTereHh YHACTIL! KAXIOTO LieHn
KOMAIIb B PEIIEHHA OBUIeROMAH/HMX 2a1ANHiE).

NEHHBIX 110

A4

o noaxoaur? Kaxoit sompoc
nyxno sagars? 4. Yrobm yra
XATH YeTBEPTVIO BYKBY, HASOR
re GUIYPY, KOTOPAR MOKET BDA
WATLCA TOABKO 1O KPYTY
5. robu yragare naryio Gy
BY, HASORMTE DICMEHT KOHYCH.
6. Yrobt yragats mecryio Gy
BY, HASOBHTE dneMeHT KyOa.
Hrax, 910 1080 — (urypa.

Jumepamypa

Hanwuguna BA. x

MOTPIA AR MAAALII KO

Vuefroe nocobue 1o reome

Tomexr, nagareancTio ToMeRoro yuu

nepcurera, 1995, l
2. Iodxodoaa H.C. Pasmurite

NPOCTPANCTHEHHOTO NMITILICHNs V'ihe

ugexea 5-6 wanceon. — JKypnan

«MaTemaTHKa B HIKONE 2/1997
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